

如何看待现在的党群关系

研究中心：杨雯

刚刚过去的十月庆典，相信我们每个人都记忆犹新，不仅仅是五彩缤纷的天安门、英姿飒爽的阅兵方阵、朝气蓬勃的时代少年，她更让我们看到一个开放的中国、奋进的中国、和谐的中国。而现在的一切，无不源于一个名字——中国共产党。小时候常听“没有共产党就没有新中国”，不理解其中的深意，但每次去买五分钱一根的冰棍儿父母都考虑再三，原因很简单，没钱；今年的大合唱依旧是“没有共产党就没有新中国”，我却深有体会，在世界经济一片萧条之际，我们的收入没有降低，汽车的销量却已经世界第一。作为一名普通群众，我发自内心的讲，是党的英明决策成就了现在的中国。

建党初期，是众多有识之士的加入，最终使星星之火成燎原之势，可以说群众是建党的基石；建国初期，是人民群众的鼎力支持，使一穷二白的中国屹立于世界的东方，可以说群众是国家的主人；今天，国家富裕了，党员再不需要抛头颅洒热血去争取革命的胜利，群众也再不需要手推独轮车去支援前线，但不可否认，新时期党群关系面临新的挑战，新时代的群众更需要坚强的党、智慧的党、团结的党、廉政的党。

作为一名普通群众，我认为需要从以下三个方面正确认识当代党群关系。

一 党的坚强领导力是主盛世之本

判断一个执政党是否具有领导力，最根本的标准就是看这个政党是否能够保持蓬勃朝气、昂扬锐气，是否能够经受住长期执政的考验。在新世纪，我们要高举邓小平理论的旗帜，按照“三个代表”重要思想的要求，多在执政为民上下工夫，多在解放和发展生产力上下工夫，多在保持党的先进性上下工夫，研究新情况，解决新问题，总结新经验，进入新境界，保证我们党领导的社会主义事业与时俱进，从胜利走向新的更大的胜利。

西方学者提出“领导力是获得追随者的能力”。我们党的“领导力”是密切联系群众、忠诚地代表人民、因而赢得人民的拥护。在建党建国的艰苦历程中正是由于我党拥有这种凝聚力才能领导中国人民告别“三座大山”，为中国摘掉了贫穷落后的帽子。然而面对种种新问题，面对“构建社会主义和谐社会的新要求。作为一名普通群众需要明辨是非、正确认识世界发展格局，坚定信念，用自己的行动为和谐稳定社会早一天到来而努力工作。

二 党的团结亲和力是顺民意之基

党的亲和力有利于更加密切党群关系，不断巩固和扩大党的群众基础。党组织以增强亲和力为突破口，满腔热情地解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题，真正拉近与党员、群众的距离，架起与党员、群众的连心桥，就能像磁铁一样赢得群众对党和政府的真心拥戴，党的事业的兴旺发达也就有了坚实的群众基础。人民群众在实践中真切地感受到党组织的真情，就会更加紧密地凝聚在党的旗帜下。在这次四川汶川特大地震的抗震救灾斗争中，正是因为广大党员干部以身作则、冲锋在前的行动让群众信服，群众才发自肺腑地说“只要党组织在，我们就感到有希望、有依靠、有信心”。

同时执政党应该及时化解各类社会矛盾，更好地维护社会和谐稳定。当前我国社会正处于转型期，改革的深化会涉及不同群体间的利益调整，社会矛盾错综复杂，处理不好就可能酿成群体性事件，甚至发生比较激烈的冲突。化解矛盾需要高超的领导艺术和灵活的工作方法，其中，最基本、最重要的一点就是党员干部要有亲和力。党员干部若能善解民意，与群众联系多、感情深，就能够听到群众的真心话，摸清矛盾的症结所在，找到解决问题的有效办法。这样的干部去做工作，说话就有分量，矛盾就容易化解，冲突就容易避免，稳定团结就有了坚实的感情基础。

亲和力的源泉在于人民至上的根本立场，要把为民服务作为一切工作的出发点和落脚点。基层党组织深怀爱民之心，始终把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为核心价值，才会产生亲和群众的动机。要悉听为民之言，耐心倾听群众呼声和建议，准确把握群众思想脉搏，将群众意愿作为思考问题、制定政策、开展工作的基本依据。要多办为民之事，尤其要帮助那些生产生活中遇到困难和群众排忧解难，使他们心有所依、情有所系、忧有所解、难以所帮，切

身感受到党的温暖和组织的亲切。

就在几天前，国家领导人的实际行动在寒冷的深秋温暖着每个群众的心。北京出现了季节性流感与甲型H1 N1流感共同流行的态势。来自全国各地的小儿流感患者纷纷到北京儿童医院就诊，门诊量急剧增加。正当大家都在关注儿童感染甲流的疫情时，温家宝总理又出现在了广大普通群众的视线中。温家宝总理到北京儿童医院，亲切看望慰问医护人员和正在就诊的患者，考察甲型H1 N1流感防控工作。大厅内，一些家长带着孩子正在等待就诊。温家宝走进大厅看望患儿，亲切询问他们的病情。总理以实际行动诠释了亲和力的意义，拉近了领导与群众之间的距离。

亲和力的核心是民主平等的思想，要注重以平等交流。党员手中的权力是人民给予的，党员应当牢固树立为人民服务而不是享受的观念，始终做到心中装着人民、工作依靠人民、一切为了人民，始终做群众的知心人和代言人，如果一味搞官僚主义，特权阶级耍威风、脱离群众的现象。要坚决摒弃党员就比群众高明、领导自然就是先生的错误观念，坚信人民群众才是真正的权力的真正来源，向群众学习，从而提高群众觉悟，教育和引导群众前进。要以身作则，特别是要要求群众遵守的自己先遵守，要求群众做到的自己先做到，要求群众管好的自己先管好，坚决避免只讲大话、空话而不见行动。

三 党的廉洁自律力是得民心之道

当今社会新旧体制带来了价值观的碰撞和体制失衡，金钱至上，权钱交易等不正之风，在侵蚀着每个人的内心世界，物质的极大丰富和分配的两极分化等因素加剧了社会不稳定。经不住物质诱惑，人生观价值观发生偏差，腐败案件频频发生。

执政党是一支特殊的社会力量，在整个社会生活中居于支配地位，对社会生活的各个方面发挥巨大的影响。党员干部的腐败，所影响的是各行各业和整个社会生活。党员干部是否廉洁，直接关系到党和政府的形象和威望。廉洁自律是中国共产党一贯倡导的优良传统和作风，是党员干部必须具备的优良品格，也是我们党强化自身建设，克服消极因素的重要举措。每个共产党员，都要从自己做起，坚持清正廉洁，一身正气，经得起改革开放和执政的考验。我们要旗帜鲜明地反对腐败，以进一步增强党的凝聚力、感召力和号召力，树立党和政府的崇高威望。

从贪官们的忏悔中，我们也可以清楚地看到，所有的犯罪活动都离不开一个“权”字，他们利用手中的权利，大搞权权交易、权钱交易、权色交易，最终成了历史的罪人，被人民所唾弃。所以每一个党员干部都要牢固树立正确的权力观、地位观、利益观，真正认识到手中的权力是人民的，只能用来为人民造福，不能用来为个人谋利。

人民群众最为憎恶的一种人就是贪官污吏。然而作为普通群众，对腐败问题应该有正确的认识，“腐败”从古到今，都是历届政权需要面对的问题，就连一直倡导民主自由的西方世界同样也不能完全杜绝腐败，归根结底腐败问题并不是某个政党的专利，而是人性的弱点，每个人都可以问问自己是否能够抵御诱惑。因此，在看待腐败问题上我们也不能以偏概全，应该认识到腐败问题是社会问题是需要我们每个人从自身做起，抵制滋生这种丑恶现象的一切因素。

近日，三“高官”接连落马更加反映出我党反腐决心，也让广大群众看到反腐的力度。古人云“水可载舟亦可覆舟”，相信，只有将群众的利益放到第一位，作为执政党才能成为合格的舵手，驾着日渐强大的巨轮破浪前行。